

L40

a, a^\dagger , mat. repre., energie, sti. hodnoty,
stavba upk a cas vyvoj

ZKTA-2

$$d = \sqrt{\frac{\hbar}{m\omega}}$$

$$a = \frac{1}{\sqrt{2d}} \left(x + \frac{i}{m\omega} p \right)$$

$$a^\dagger = \frac{1}{\sqrt{2d}} \left(x - \frac{i}{m\omega} p \right)$$

$$\rightarrow x = \frac{d}{\sqrt{2}} (a + a^\dagger)$$

$$p = i \sqrt{\frac{m\omega\hbar}{2}} (a^\dagger - a)$$

$$\begin{aligned} [a, a^\dagger] &= \frac{1}{2d^2} \left[\left(x + \frac{i}{m\omega} p \right) \left(x - \frac{i}{m\omega} p \right) - \left(x - \frac{i}{m\omega} p \right) \left(x + \frac{i}{m\omega} p \right) \right] = \\ &= \frac{1}{2d^2} \left[\cancel{x^2} + \frac{1}{m\omega} p^2 \text{ se poãene} - \left(\cancel{x^2} - \frac{1}{m\omega} p^2 \right) \right] = \\ &= \frac{1}{2d^2} \left[x \left(-\frac{i}{m\omega} p \right) + \frac{i}{m\omega} p x - x \left(\frac{i}{m\omega} p \right) + \frac{i}{m\omega} p x \right] = \\ &= \frac{1}{d^2 m\omega} [ipx - ixp] = \frac{i}{d^2 m\omega} [p, x] = \frac{\hbar}{d^2 m\omega} = 1 \quad \text{OK} \end{aligned}$$

$$\rightarrow [a, a^\dagger] = 1$$

$$aa^\dagger = 1 + a^\dagger a$$

$$a |n\rangle = \sqrt{n} |n-1\rangle$$

$$a^\dagger |n\rangle = \sqrt{n+1} |n+1\rangle$$

- maticevã repre a, a^\dagger, x, p, x^2 ?

$$\langle i | a | n \rangle = \langle i | \sqrt{n} | n-1 \rangle = \sqrt{n} \delta_{i, n-1}$$

$$\langle i | a^\dagger | n \rangle = \langle i | \sqrt{n+1} | n+1 \rangle = \sqrt{n+1} \delta_{i, n+1}$$

$$a = \begin{matrix} & \begin{matrix} \uparrow \\ 0 & 1 & 2 & 3 & 4 \end{matrix} \\ \begin{matrix} 0 \\ 1 \\ 2 \\ 3 \\ 4 \end{matrix} & \begin{matrix} 0 & 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & \sqrt{2} & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & \sqrt{3} & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & \sqrt{4} \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \end{matrix} \end{matrix}$$

$$x = \frac{d}{\sqrt{2}} (a + a^\dagger)$$

$$x = \frac{d}{\sqrt{2}}$$

$$\begin{matrix} \begin{matrix} 0 & 1 & 2 & 3 & 4 \end{matrix} \\ \begin{matrix} 0 \\ 1 \\ 2 \\ 3 \\ 4 \end{matrix} & \begin{matrix} 0 & 1 & 0 & 0 & 0 \\ \sqrt{2} & 0 & \sqrt{3} & 0 & 0 \\ 0 & \sqrt{2} & 0 & \sqrt{4} & 0 \\ 0 & 0 & \sqrt{3} & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & \sqrt{4} & 0 \end{matrix} \end{matrix}$$

$$a^\dagger = \begin{matrix} & \begin{matrix} \uparrow \\ 0 & 1 & 2 & 3 & 4 \end{matrix} \\ \begin{matrix} 0 \\ 1 \\ 2 \\ 3 \end{matrix} & \begin{matrix} 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & \sqrt{2} & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & \sqrt{3} & 0 \end{matrix} \end{matrix}$$

$$\begin{aligned} x^2 &= \frac{d}{\sqrt{2}} (a + a^\dagger) \frac{d}{\sqrt{2}} (a + a^\dagger) = \\ &= \frac{d^2}{2} (a^2 + aa^\dagger + a^\dagger a + a^{\dagger 2}) = \\ &= \frac{d^2}{2} (a^2 + a^{\dagger 2} + 2a^\dagger a + 1) \end{aligned}$$

$$x^2 = \left[\frac{d}{\sqrt{2}} (a^\dagger + a) \right]^2$$

matricai: $\frac{d^2}{2} \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & \sqrt{2} & 0 & 0 \\ 0 & \sqrt{2} & 0 & \sqrt{3} & 0 \\ 0 & 0 & \sqrt{3} & 0 & \sqrt{4} \\ & & & \ddots & \ddots \end{pmatrix}^2 = \frac{d^2}{2} \begin{matrix} & 0 & 1 & 2 & 3 \\ \begin{matrix} 0 \\ 1 \\ 2 \\ 3 \\ 4 \\ \vdots \end{matrix} & \begin{matrix} 1 & 0 & \sqrt{2} & 0 \\ 0 & 3 & 0 & \sqrt{6} \\ \sqrt{2} & 0 & 5 & 0 \\ 0 & \sqrt{6} & 0 & 7 \\ & & \ddots & \ddots \end{matrix} \end{matrix}$

$$\langle n | \frac{d^2}{2} (a^2 + a^{\dagger 2} + 2ata + 1) | m \rangle = \dots$$

$$= \frac{d^2}{2} \left[\langle n | \sqrt{m} \sqrt{m-1} | m-2 \rangle + \langle n | \sqrt{m+1} \sqrt{m+2} | m+2 \rangle + (n+2)m^2 | m \rangle + 1 \delta_{nm} \right] =$$

$$= \frac{d^2}{2} \left[\sqrt{m} \sqrt{m-1} \delta_{n, m-2} + \sqrt{m+1} \sqrt{m+2} \delta_{n, m+2} + \delta_{nm} (2m^2 + 1) \right]$$

$$p^2 = -\frac{m\omega\hbar}{2} (a^\dagger - a)^2 = -\frac{m\omega\hbar}{2} [a^{\dagger 2} + a^2 - 2ata - aa^\dagger] =$$

$$= -\frac{m\omega\hbar}{2} [a^{\dagger 2} + a^2 - 2ata - 1] = \frac{m\omega\hbar}{2} [2ata + 1 - a^{\dagger 2} - a^2]$$

$$H = \frac{1}{2} m\omega^2 x^2 + \frac{p^2}{2m} = \frac{\omega\hbar}{4} [2ata + 1 - a^{\dagger 2} - a^2]$$

$$\alpha^2 = \frac{\hbar}{m\omega}$$

$$+ \frac{1}{2} m\omega^2 \frac{d^2}{2} [a^2 + a^{\dagger 2} + 2ata + 1]$$

$$= \frac{\omega\hbar}{4} (2ata + 1 - a^{\dagger 2} - a^2)$$

$$+ \frac{\omega\hbar}{4} (2ata + 1 + a^2 + a^{\dagger 2}) = \frac{\omega\hbar}{2} (2ata + 1)$$

$$\langle n | ata | m \rangle = \langle n | a^\dagger \sqrt{m} | m-1 \rangle = m \langle n | m \rangle = m \delta_{nm} \leftarrow \text{op. pošto excitaci}$$

skladični uofe LHO = skladni hadačy + čas - združlost

ZKT1-4

$$|\psi\rangle = \frac{1}{\sqrt{3}} (|0\rangle + |1\rangle + |3\rangle) \quad \begin{matrix} \langle x \rangle (t) \\ \langle x^2 \rangle (t) \end{matrix}$$

$$N = \frac{1}{\sqrt{3}}$$

$$\langle \psi | x | \psi \rangle \rightarrow \int_{-\infty}^{\infty} (e^{-x/2} + e^{x/2}) \cdot (e^{-x/2}) \cdot x \cdot dx = \dots$$

(to se razrešuje z delat)

$$x = \frac{\alpha}{\sqrt{2}} (a + a^\dagger)$$

$$\langle x \rangle = \frac{1}{3} (\langle 0 | + \langle 1 | + \langle 3 |) \frac{\alpha}{\sqrt{2}} (|0\rangle + |1\rangle + |3\rangle) =$$

$$\neq \langle 0 | a | 0 \rangle = 0, \quad \langle 1 | a | 1 \rangle = \sqrt{1} \langle 1 | 0 \rangle = 0 \dots$$

$$= \frac{1}{3} \frac{\alpha}{\sqrt{2}} [\langle 0 | a | 1 \rangle + \langle 1 | a^\dagger | 0 \rangle] = \frac{1}{3} \frac{\alpha}{\sqrt{2}} [\sqrt{1} \langle 0 | 0 \rangle + \sqrt{1} \langle 1 | 1 \rangle] =$$

↖ ±1 coupling

$$= \frac{\alpha}{3}$$

$$\langle x^2 \rangle = \frac{1}{3} [\langle 0 | + \langle 1 | + \langle 3 |] \frac{\alpha^2}{2} (a^2 + a^{\dagger 2} + 2 a^\dagger a + 1) [|0\rangle + |1\rangle + |3\rangle] =$$

$$= \frac{\alpha^2}{6} [\langle 0 | 2 a^\dagger a + 1 | 0 \rangle + \langle 1 | 2 a^\dagger a + 1 | 1 \rangle + \langle 3 | 2 a^\dagger a + 1 | 3 \rangle +$$

↖ 0 coupling

$$\langle 3 | a^{\dagger 2} | 1 \rangle + \langle 1 | a^2 | 3 \rangle]$$

↖ ±2 coupling

$$= \frac{\alpha^2}{6} [1 + 3 + 7 + 2\sqrt{6}] = \frac{\alpha^2}{6} (11 + 2\sqrt{6})$$

$$\langle 3 | a^{\dagger 2} | 1 \rangle = \langle 3 | a^\dagger \sqrt{2} | 2 \rangle = \sqrt{6}$$

$$\langle 1 | a^2 | 3 \rangle = \langle 1 | a \sqrt{3} | 2 \rangle = \sqrt{6}$$

$e^{-i\frac{2\pi}{T}t}$

$$e^{-i\frac{2\pi}{T}t} \rightarrow e^{-i\omega t} (n + \frac{1}{2})$$

ZKT 1-5

$$\psi = \frac{1}{\sqrt{3}} (|0\rangle + |1\rangle + |3\rangle)$$

$$\langle x \rangle = \frac{1}{\sqrt{3}} [\langle 0| + \langle 1| + \langle 3|] (a + a^\dagger) (|0\rangle + |1\rangle + |3\rangle) =$$

$$\langle x \rangle(t) = \frac{1}{3} \frac{\alpha}{\sqrt{2}} \left[\langle 0| e^{+\frac{i\omega t}{2}} + \langle 1| e^{+\frac{3i\omega t}{2}} + \langle 3| e^{+\frac{7i\omega t}{2}} \right] \\ (a + a^\dagger) \left[|0\rangle e^{-\frac{i\omega t}{2}} + |1\rangle e^{-\frac{3i\omega t}{2}} + |3\rangle e^{-\frac{7i\omega t}{2}} \right]$$

$$\langle 0| (a + a^\dagger) |0\rangle = 0 \text{ s \u00e4sem nebo } \langle 0| a^\dagger |0\rangle = 0$$

$$\rightarrow \frac{1}{3} \frac{\alpha}{\sqrt{2}} \left[(\langle 0| a |1\rangle) e^{\frac{i\omega t}{2}} e^{-\frac{3i\omega t}{2}} + (\langle 1| a^\dagger |0\rangle) e^{-\frac{i\omega t}{2}} e^{\frac{3i\omega t}{2}} \right]$$

$$= \frac{1}{3} \frac{\alpha}{\sqrt{2}} \left[e^{-i\omega t} + e^{i\omega t} \right] = \frac{2\sqrt{2}}{3} \cos(\omega t)$$



frekvence ochrann\u00e1
radik\u00e1 energie
kladn\u00e1